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A B O N A M E N T E L E  

Pentru Sibiiu:
1 lună 85 cr., l/4 an 2 fl. 50 cr., 1/I an 5 fl., 1 an iO fl. 

Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.
Pentru monarchie.

lună 1 fl. 20 cr., 1/ l  an 3 fl. 50 cr., l/, an 7 fl. 
1 an 14 fl.

Pentru România şi străinătate:

IN S E R Ţ IU N IL E
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr. 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Redacţia şi administraţia: Strada Poplăce Nr. 15.

Se prenumără şi la poşte şi la libtrării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază.
l/* an 10 franci, 1/a an 20 franci, 1 an 40 franci. 

Abonamente se fac mimai plătindu-se înainte.
Apare în fiecare zi de lucru Numeri singuratici â 5 cr. sé vénd la »Tipografia«, soc. pe acţiun 

Numeri singuratici ă 20 bani sé vénd la librăria G. Cárján, Ploeşt
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La

Abonament lunar
pentru

Decemvrie st. vechili
invită

Administraţia ziarului „TRIBUNA“.

Scrisoarea ispitei.
Deşi datează înainte de aceasta cu 

patru ani, totuşi scrisoarea ce am pu
blicat în numărul din urmă al »Tribunei« 
apare ca o nouă revelaţie, de sub a că
rei adâncă impresiune nu se va pute sub- 
strage nici un Român cu inimă simţi
toare.

Cetindu-o rămâi uimit. O ceteşti de 
nou şi o receteşti, şi nu ştii de ce să te 
uimeşti mai mult? De conclusiunea cu
tezanţă, prin care celor mai distinşi 
fruntaşi ai poporului nostru li-se pro
pune ca datorie naţională şi patriotică, 
de a se face fugari de pe câmpul de luptă, 
şi de a trece pe un teren străin de te
renul pe care ’şi-au propus a lupta Ro
mânii aderenţi ai programului naţional 
dela 1881?

Sau de seria nesfîrşită a conside- 
rantelor cari sünt puse din abundanţă 
spre a acoperi o conclusiune aşa de 
primejdioasă şi ruşinoasă totodată?

Sau de micimea de suflet şi de uşu
rătatea, ce ese la iveală de după para
vanul acestei nenorocite inspiraţiuni, 
prin care se căuta a pune mâna pe în
treaga mişcare naţională a unui întreg 
popor, spre a face din ea un mijloc or
dinar de luptă personală ori cel mult de 
partid ?

Intr’adevăr nu ştim de ce să ne mi
răm mai mult: de micimea de suflet a 
autorului, ori de mediul ce ’şi-a ales ori 
de scopul ce ’şi-a propus?

Toate denoată un fond de vederi 
şi de sentimente dintre cele mai funeste 
şi mai desastroase, fond din care nu au 
putut — şi în mod firesc nu vor pute 
— să răsară pentru chestiunea naţională 
decât desastre, lovituri, perderi, încurcă
turi şi peste tot crise de acelea mari şi 
zguduitoare, care vedem cum se ţin lanţ 
an de an, zi de zi, de când acel nenoro
cit spirit, ce se manifestă în scrisoarea 
din chestiune, a ajuns să facă şcoală.

Nu ne vom ocupa acum cu acest 
spirit, cu acest duh rău, care ni-se arată 
în toată mărimea micimei şi ângustimei 
sale. Nu! Ne repugnă şi simţim oroare 
faţă de el. Dimpotrivă ne îndreptăm 
ochii sufleteşti cătră aceia, cari prin tă
ria şi inspiraţiunea sufletului lor bărbă
tesc, au ştiut să respingă ispita grozavă, 
care atenta la ceea-ce avem mai scump: 
onoarea stindardului sub care au lup
tat străbunii şi părinţii noştri şi sub 
care hotărîţi süntem a lupta şi noi, ne
contenit, până-ce îl vom preda, nepătat, 
succesorilor noştri.

Acum se vede întru adevăr cât de 
mari şi de tari au fost ei, în momentul, 
ce era să fie decizător pe timpuri înde
lungate sau pentru totdeauna.

Atunci, când în faţă le stăteau tem
niţele ungureşti, în urma unei sentenţe 
a unui for de răsbunare, ei au avut re- 
soluţiunea şi bărbăţia, ca să prefereze 
temniţele înaintea tuturor libertăţilor şi 
favorurilor, ce li-se îmbiau pe pămentui 
ospitalier al României, unde îi invita 
cu atâta insistenţă şi cu atâta lux de »ar
gumente* dl D. A. Sturdza, marele »na
ţionalist« şi »bărbat de stat*.

Atunci, când pentru ei nu se ară
tau în prospect decât suferinţe şi tor
turi sufleteşti, între zidurile temniţelor 
de pe malul Tisei şi al Dunărei, ei au 
avut tactul politic de a feri poporul 
nostru de o pată neştearsă şi de un 
act, ale cărui urmări abia s’ar pute 
calcula, şi a preserva neamul întreg

de un pericol şi mai mare, care cine 
îşi poate închipui unde ne-ar fi dus.

Erau ca şi Heracle la răspântie!
O cale avea să-’i conducă la 

libertate, la loc de securitate faţă cu 
ori-ce lovituri din partea duşmanilor, la 
'linişte pentru ei şi familiile lor, la săr 
bătorire şi preamărire poate, din par
tea naivilor şi scurţilor la vedere...

Ceealaltă cale avea să-’i conducă la 
— Seghedin şi Vaţ, unde nu este liber
tate, nu este pace, numai sbucium sufle
tesc, şi privaţiuni de tot felul şi şica- 
nări de toată specia, şi suferinţe fără 
de sfîrşit...

Şi ei au ales calea aceasta spinoasă, 
calea crucei celei grele, calea martiriu
lui tnipesc şi sufletesc, şi au respins în- 
vitaţiunea de a păşi pe drumul cel cu 
rose sămănat...

De aci le-a venit lor multele sufe
rinţe şi nouă multele desastre. Că au 
preferit a-’şi face datoria,  decât a 
face altora serv ic ii;  că au preferit a 
rămână pe terenul gronzuros al lupte
lor şi suferinţelor grele, decât a se duce 
pe terenul lunecos al finelor diplomă- 
ţenii şi intrigherii; că au preferit a se 
da mai curând victime de jertfă în 
mâna duşmanilor, ca eventual să moară 
pentru causă, decât să se facă unealtă 
în mâna amicilor şi fraţilor mici de 
suflet, şi mari de patimi.

Nu-’i vorbă, ei au avut să sufere 
duplu pentru această bărbătească şiho- 
tărîtă împotrivire ispitei dela fraţi: au 
avut se sufere şi pedeapsa croită de duş
mani, şi răsbunarea »fraţilor* indignaţi... 
Pentru-că »dragostea frăţească«, care 
încerca a-’i abate dela împlinirea dato
riei, s’a prefăcut în ură, şi cuvinte de 
hulă şi de ocară a ridicat asupra lor, şi 
o nouă serie de suferinţe le-a pregătit 
pe atunci, când pedeapsa dela duşmani 
s’a fost sfîrsit.

Căci mai mult a durat ura dela 
»fraţi«, decât ura duşmanilor seculari. 
Ba ea mai durează şi acum.

De aci — din respingerea ispiti
toarei scrisori — se începe crisa aceea 
nenorocită, care a produs atâtea de
sastre, şi mai continuă a dăinui şi acum. 
De aci provine că: întemniţaţii au fost 
presentaţi, ca-şi-când ar fi fost cumpă
raţi de Unguri, ca să între în temniţe ; 
martirii ca şi nişte unelte meschine ale 
duşmanilor, ear’ graţiaţii ca nişte vân
zători de neam. De aci a provenit des- 
binarea între ei şi crisa, ale cărei ur
mări le suferim şi astăzi.

Negurile ei însă vor dispăre. Lu
mina intensivă ce răspândeşte scrisoarea 
dela »înălţarea Domnului« 1894 va lu~ 
lumina cu desăvîrşire, va desface negu
rile şi va pune în lumină pe cei tari şi 
buni, şi va pune la întunerecul, ce-’l 
merită pe cei mici şi răi; va înălţa pe 
cei-ce atâta timp au fost umiliţi de lo
viturile duşmanilor seculari şi intrigile 
fraţilor vitregi, şi va umili în sfîrşit pe 
cei-ce numai prin intrigă şi ură, meschine 
uneltiri, s’au ridicat şi au stăpânit.

Sîbiiu, 5 Decemvrie n.
Conflict în tre  B ă n ffy  ş i S z i 

lágyi. în  o corespondenţă din Buda
pesta a ziarului »B erliner Tagebla tt«, 
Szilágyi, presidentul camerei e suspi- 
ţionat, că intrighează contra prim-mi- 
nistrului Bănffy. Partidul libeial — 
se zice în corespondenţă — nu are în
credere în Szilágyi şi-l va sili sé ab- 
zică. Bănffy — încheie corespondentul 
— regretă, că a încredinţat presiden- 
ţia camerei unui om, care părtineşte 
oposiţia şi favorisează obstrucţia.

Aceasta se vede a fi o lecţie pen
tru Szilágyi, care s’a arătat în dietă 
imparţial şi independent, ear' Bănffy 
şi partidul seu nu pot suferi de acestea, 
ci numai m am elucism  veritabil.

T inerim ea  şi  »Astra*. Precum 
aflăm, tinerimea noastră academică a 
trimis la »Asociaţiune* o adresă-pro- 
test în contra conclusului funest privi
tor la nenorocitele 400 de arginţi, pri- 
niite dela guvernul unguresc.

Eată cum se susţine nimbul, pe 
care »Mstfra« a reuşii în anii din urmă 
a ’şi-'l câştiga! — O, timpuri mari...

E lib era t. în  sfîrşit după un în
treg an de zile — după-cum aflăm — dl 
T. Liviu Albini a fost eliberat Sâmbăta 
trecută din arestul preventiv al tribu
nalului din Alba-Iulia. Detailurile ne 
lipsesc.

lubileul împărătesc.
împăratul şi Regele nostru ’şi-a 

sărbat iubileul de 50 de ani ai domniei 
sale în Wallsee, în cerc restrîns familiar, 
fără pompă deosebită.

în Viena însă şi în alte oraşe ale 
întinsei noastre monarchii s’au făcut săr
bători strălucite în această zi.

în Viena des de dimineaţă o imensă 
mulţime de oameni circula pe strade, 
ear’ prin mulţime apărea câte o ceată de 
băieţi de şcoală, în şiruri lungi şi deco
raţi cu cocarde negre-galbine, mergând 
la biserică. Asemenea şi trupele, în pa
radă, treceau pe strade la diferite bise
rici, să asculte serviciul divin. Un public 
număros şi distins a luat parte cu deo
sebire la serviciul din biserica Sttului 
Stefan şi Volivă.

La ameazi au ţinut şedinţe festive 
toate institutele culturale, precum şi alte 
institute. Şirul acestora ’l-a deschis pri
măria, unde Lueger a ţinut un discurs 
festiv. S’au făcut diferite fundaţiuni; 
capitalul fundaţiunilor, făcute cu prile
jul iubileului, se urcă la 30 milioane 
fl. Sărbările s’au încheiat seara, respec
tive noaptea târziu, cu iluminarea ora
şului. Iluminaţia a fost de tot splendidă, 
cu deosebire pe Ring. Primăria a fost 
iluminată de 72.000 de lumini. Biserica 
Votivă strălucia în lumină bengalică. La 
8 ore corul bisericei a intonat imnul au
striac, atunci din pieptul miilor adunate 
pe Ring, răsuna asurzitor; Trăească 
împăratul. Pe la 12 ore din noapte stra
dele erau bine împoporate şi oamenii 
adunaţi în masse cântau însufleţiţi »Gott 
erhalte«.

Asemenea sărbări s’au făcut în 
Praga şi în celelalte oraşe ale provin
ciilor austriace, în tot locul manifestân- 
du-se iubirea şi alipirea însufleţită faţă 
de Monarch şi în tot locul sărbând mi
liţia şi cetăţenii împreună.

în Ungaria Maghiaiăi, fanatisaţi şi 
terorisaţi de presa şovinistă, n’au luat 
parte la sărbare decât în măsură mică, 
sporadic, afară de cercurile oficiale. 
Numai miliţia a sărbat cu însufleţire şi 
pompă.

în Zagreb asemenea au fost săr
bări frumoase şi pline de entusiasin, 
dar’ în preseara zilei studenţii au făcut 
demonstraţii antimaghiare. Mai multe 
sute de studenţi s’au adunat la statua 
lui Iellacici strigând:

— Jivio hrvatski kralj ! Slava Iel- 
lachich! (Trăească regele croat. Mă
rire lui Iellacici). — Jos cu Maghiarii! 
Studenţii au cântat imnul croat şi la 
provocax-ea poliţiei s’au disolvat.

în străinătate, prin capitale şi alte 
oraşe mai mari au sărbat ziua sudiţii 
austriaci şi ambasadele şi consulatele, 
în Bucureşti a fost serviciu divin la 
catedrala catolică, la care au luat parte 
Regele, Regina, Moştenitorul de tron, mi
niştrii şi alte notabilităţi.

Cu prilejul iubileului Maiestatea Sa 
a dat un mare număr de decoraţii şi 
distincţii. în Austria au fost decoraţi 
4000, în Ungaria 300 de persoane.

——  —

Bistriţa, Noemvrie 1898.
Cunoscute fiind acum listele reu

şite în toate cercurile electorale din co
mitatul nostru, aflu de necesar a face 
câteva constatări obiective pentru a vă 
pute da o icoană despre raporturile 
vieţei româneşti din acest comitat.

înainte de toate las să urmeze lista 
reuşită mai în urmă în cercul Năsău
dului, nepublicată încă. Au fost aleşi 
dintre Români domnii: Dr. I. Pop, vi
carul districtului, I. Ciocan, deputat dié
tái, I. Rusu, economul fondurilor, G. 
Scridon, profesor, I. Şerban, Stefan 
Puica, D. Manu, notari comunali.

Apoi dintre neromâni: Dr. I. Cser- 
natoni, St. Köblös, I. Balázs.

Lista din cercul Sângeorgiului-ro- 
inân şi cea din Şieu, vi-s’a comunicat 
şi s’a publicat.

Aici e necesar a constata următoa
rele fapte:

Din punct de vedere al resistenţei 
române faţă de tendenţele guvernamen
tale, aşa de adese-ori nedrepte, cel mai 
puternic cerc a fost şi este al Sângeor- 
giului-român, apoi al Şieului, Năsăudului.

Administraţiunei ungureşti însă ’i-a 
succes treptat-treptat a reduce puterea 
de resistenţă a Românilor, tot mai tare, 
tot mai tare, după un plan neîmpăcat, 
şovinist şi consecuent şi zdrobitor pen
tru Români. Să vedem numai:

a) în cercul Năsăudului, sumedenia 
de Ovrei invadaţi în Năsăud şi în cerc; 
apoi mulţimea de funcţionari admini
strativi, justiţiari, forestieri etc.; apoi ale
gătorii nemeşi din Nemigia-ungurcască, 
comună încorporată anume în cerc pen
tru slăbirea Românilor; în fine starea 
fondurilor şi a gimnasiului, care e de 
natură a ţine legate mânile oamenilor 
de învăţământ; apoi schimbările anuale 
în listele alegătorilor; peste alegători 
toate aceste au influenţat desaströs în 
cerc asupra puterei de resistenţă a Ro 
mâniJor până acolo, cât astăzi în acest 
cerc nu s’ar mai pută da o luptă elec
torală decisivă, unde Românii să aibă 
şanse de învingere, faţă cu administra
ţia covîrşitoare. Nu mai are de a se 
mira nime, cine cunoaşte situaţia din 
cerc şi a mai tace vinovaţi pe fiii de 
azi ai fostului district, pentru lipsa de 
luptă sau mai bine zis, pentru lipsa de 
învingeri, în vremea de lupte electorale, 
căci puterea părţilor de luptă are o dis
proporţie în defavorul Românilor, pre
cum am arătat mai sus;

b) altcum stăm în cercul Sângeor- 
giului român. Acesta a fost, şi este şi 
azi cel mai resistent şi mai puternic, 
fiind compus din comunele române de 
pe Valea-Someşului, Uvei şi a Bărgău- 
lui. Aci au şi reportat Românii noştri 
totdeauna învingere.

Dar’ s’au' îngreunat vremile şi pen
tru cercul acesta, căci s’au străcurat 
mulţime de Ovrei din Bucovina, Galiţia, 
Maramurăş şi în comunele din acest 
cerc; apoi s’au întrodus mulţime de 
funcţionari, pădurari, băieşi etc. şi în 
acest cerc; pe de altă parte la facei’ea 
listelor electorale an de an s’au tot 
rărit alegătorii români, şi s’au sporit 
alegătorii neromâni, aşa, că învingerea 
fraţilor noştri români, reportată în 16 
Noemvrie, s’a făcut numai cu majoritate 
de 15—20 voturi.

De aci până la cădere, e numai 
o aplicare de gendarmi la uşa odăiei de 
votare, din partea administraţiunei; sau 
fie şi numai o mică negligenţă a alegă
torilor români, sau o lipsă de pregătire 
electorală din partea celor chemaţi, sau 
o sporire necontrabalansată a alegăto
rilor neromâni, şi puterea decisivă a 
Românilor în acel cerc s’a perdut, a de
venit insuficientă faţă de acţiunea şi 
tendenţele administrative;

c) în cercul Şieului-mare încă s’au 
sporit alegătorii jidani. Cu toate aceste 
alegetoiăi români sünt şi pot fi încă 
lung timp hotărîtori, dacă-’şi vor asi
gura şi cele 4 comune săseşti, cel puţin 
de jumătate, pe partea lor.

în caşuri de sîlă şi de supremă 
încordare, energie şi solidaritate, Românii 
pot învinge şi singuri, după raportul 
numeric de astăzi. Dar’ ştim, că nimic 
nu-’i statornic, şi că în zilele noastre 
proporţia se schimbă mai mult tot în 
defavorul nostru.

Cum s’a făcut alegerea din urmă 
în Şieul-mare, s’a publicat în nr. 245 
al »Tribunei*.

Aci pentru exactitate vreau să con- 
statez în urma informaţiunei ulterioare 
că dl loan Mărginean, căpitan în pensi
une şi dl I. Posmuşan nu au putut face 
parte din deputaţiune, fiind depărtaţi, 
şi neputându-’i ceialalţi aştepta, din mo
tivul că alegerea mergea de minune 
repede după porunca, tactul şi priceperea 
pretorului Pokoli Lajos. Astfel constat, 
că deputaţiunea a stat numai din 4 
inşi, adecă 3 preoţi şi 1 advocat;

d) acum să trec la posiţia Saşilor.
Aceştia au fost cruţaţi din partea

administraţiunei. Nu li-s’a făcut pre
siuni, nu li-s’a pus pe cap contra-lista 
cu măsuri volnice. Astfel a reuşit lista Sa
şilor din oraşul Bistriţa aproape una
nim, ear’ în cercul Iadului şi Beşeneu- 
lui cu zdrobitoare majoritate.

Au fost organisaţi şi pregătiţi de 
luptă admirabil. Trebue să ridici pălă
ria înaintea acestor pregătiri şi con
duite ! Articolul din »Bistritzer Zeitung« 
»Ein Schöner Tag« ó totalminte justificat.

Dar’ pentru aceea norii vin şi asu
pra Saşilor, ca asupra tuturor popoare
lor nemaghiare. Eată un cas: Oraşul 
Bistriţa are mai mulţi alegători, decât 
se reclamă pentru un cerc după lege. 
Se vor face 2 cercuri electorate în Bi
striţa.

Administraţia îşi bate capul să facă 
o atare împărţire, ca într’un cerc (din 
2) să poată fi elementul electoral nesă
sesc în majoritate, sau cel puţin cam pe 
picior egal. Atunci Bistriţa jumătate e 
căzută jertfă, adecă nu mai stă sub in
fluenţa şi apărarea Saşilor. Aceasta ar 
fi o mare nenorocire pentru Saşii din 
Bistriţa, dar’ zeu şi pentru Români. 
Când cade într’un loc un element ne
maghiar, cade şi celalalt, dacă atacul a 
venit dela stăpânire. Până astăzi ale
gătorii români nu au avut rol în Bi
striţa, — dacă se vor face 2 cercuri, Ro
mânii devin factor preţios şi vor trebui 
să se pună pe partea dreptăţei!

Din toate aceste constatări re- 
sultă faptul neîndoios, că Românii şi 
Saşii din comitatul Bistriţa-Năsăud, sünt 
deopotrivă supuşi la un curent duşmă
nos, la operaţiuni administrative submi- 
nătoare, la altuiri cu funcţionarismul şi 
ovreismul, devenite la noi puteri de sub
jugare politică; resultă, că astfel trep
tat li-se ia puterea de resistenţă şi li-se 
taie tot mereu la rădăcinile vieţei na
ţionale, slăbindu-li-se tot treptat condi- 
ţiunile de existenţă pentru viitor.

Aceste le constat cu privire la con
tingentul braţelor vii, a corpurilor de
acţiune.

Cum stăm cu bunăvoinţa guverna
mentală în privinţa eccmoraică-culturală 
— de altă-dată ! (

De încheiere repet, că Saşii şi Ro
mânii fiind atât în comitat, cât şi peste 
tot în ţeară, deopotrivă ameninţaţi: tre
bue să se privească unii pe alţii pentru 
îndelungat timp, ca fiind în aceeaşi con
diţie de legitimă apărare, şi să fie, de 
ambele părţi în linia lor de conduită 
generală consecuenţi cu acest adevăr, cu 
această situaţie dată.

M odestin,
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in chestiunea dela Braşov,
Conform prómisiunei ce am făcut 

începem a publica azi scrisoarea dlui 
Diamandi Manole, în chestiunea neno
rocită a şcoalelor din Braşov, pentru-ca 
cetitorii noştri se cunoască şi cuvân
tul celeilalte părţi. Fireşte, că noi ne 
reservăm a reveni asupra întregei afa
ceri îndeosebi.

Eată aci scrisoarea pe care dl 
D. Manole a publicat-o în »Voinţa Na
ţională« dela 27 Noemvrie n.:

Domnule Redactor!
Părintele Vasile Voina dela bise

rica Sf. Nicolae din Scheiu publică în- 
tr’un ziar din capitală o scrisoare — 
răspuns la depeşile mele în chestiunea 
procesului şcoalelor din Braşov în contra 
guvernului român.

în această lungă epistolă a sa, pă
rintele Voina nici nu atinge însă esen
ţialul chestiunei. Dumnealui crede a fi 
obiectiv când zice, că »pentru mine şi 
pentru mai mulţi alţii, ceea-ce spune dl 
Diamandi, nu mai are nici o valoare. 
Că vrea să strice şcoalelor, e un lucru 
cunoscut. D-sa din anii 1892 nu mai e 
prieten al şcoalelor, ştie d-sa de ce şi 
ştim şi noi«, şi aşa mai departe.

Răspunsul meu la astfel de consta
tări obiective ale dlui V. Voina e foarte 
uşor de găsit. Eată-’l: »Pentru mine şi 
pentru mulţi alţii, ceea-ce spune dl Voina 
nu mai are nici o valoare. Că vrea se 
strice şcoalelor, e un lucru cunoscut. 
D-sa nici-odată n’a fost prieten al şcoa
lelor, ştie d-sa de ce şi ştim şi noi«, şi 
aşa mai departe.

Acest fel de polemică, când unul 
învinueşte pe altul în vag, cu vorbe 
late şi fără a motiva prin nimic cele 
zise, e felul de a polemisa al oamenilor 
seci, şi acest fel de polemică nu produce 
nici un resultat obiectiv.

Căci, ’mi-se pare, nu este vorba 
dacă eu, ori părintele Voina, suntem ori 
ba prieteni ai şcoalelor; ori dacă pă
rintele Voina este mai mare, ori mai 
mic prieten al şcoalelor decât mine, ci 
chestiunea este aceasta: Care a fost 
ordinea de zi a sinodului ţinut la bise
rica Sf. Nicolae din Scheiu în ziua de 
25 Octomvrie st. v. ? Ce propunere a 
presentat comitetul parochial acelui si
nod spre primire? Ce a hotărît sinodul? 
Procura dată dlui T. Maiorescu este 
dată şi în numele şcoalelor ori ba? 
Dacă ba, pentru-ce şi prin al cui abus 
s’a publicat ca dată şi din partea şcoa
lelor ? Dacă da, cine a împuternicit din 
partea şcoalelor pe comitetul parochial 
din Scheiu să dee în judecată statul 
român în numele şcoalelor? Este co
muna bisericească din Braşov-cetate co
proprietara şcoalelor ori ba? Dacă da, 
atunci nu are să-’şi dee şi acea comună, 
şi anume sinodul ei parochial, învoirea 
la începerea unui proces în contra gu
vernului român din partea şcoalelor ro
mâne din Braşov? Dacă Braşovul-ce- 
tate nu ’şi-a dat acea învoire, este ori 
ba ilegală procura dată dlui T. Maio
rescu şi în numele şcoalelor?

La întrebările acestea eu răspund: 
Ordinea de zi a sinodului ţinut la bi
serica Sf. Nicolae din Scheiu, în ziua 
de 25 Octomvrie st. v., a fost propu
nerea comitetului parochial, ca statul 
român să fie dat în judecată pentru 
unele pretenţiuni de-ale bisericei. Si
nodul fiind disolvat, n ’a hotărît nimic 
şi astfel, deocamdată, propunerea comi
tetului nici nu a putut fi primită. Pro
cura dată dlui T. Maiorescu, aşa cum 
s’a publicat, e dată şi în numele şcoa
lelor române din Braşov. în  această 
formă procura este ilegală, pentru- 
că comuna bisericească din Braşov-ce
tate (Sf. Adormire) este coproprietara 
şcoalelor şi acestea, fără învoirea ei, nu 
pot începe proces în contra nimănui, 
ear’ această învoire până acum nici 
nu s’a cerut, nici nu s’a dat.

Aceste afirmări ale mele, dl Voina 
le poate combate numai aşa: dacă va 
publica cu autentificarea biuroului dela 
sinodul din 25 Octomvrie ordinea de zi 
a acelui sinod, — dacă va declara, în 
numele comitetului parochial din Scheiu, 
că autentică este procura dlui Maiorescu 
publicată prin ziare ori ba — şi dacă 
nu este autentică, cum sună procura 
autentică, — cine şi pentru-ce a falsi
ficat procura autentică, — ce paşi s’au 
făcut pentru repararea greşelei; — şi 
2. dacă va declara, că pot şcoalele in
tenta proces statului român fără învoi
rea comunei bisericeşti din Braşov-ce
tate (sf. Adormire) ori ba? Dacă crede 
că da, va trebui — bine înţeles să-’şi 
motiveze cu argumente legale această 
părere a sa, şi atunci eu sau voiu pri
mi-o, sau mă voiu încerca a o combate.

Urmând discuţiunea în chipul 
acesta, vom ajunge la resultate obiec
tive în chestiune, cari vor pute servi 
de informaţiuni sigure tuturor acelora 
cari au de a face ceva în chestiunea 
cea mare a şcoalelor noastre româneşti. 
A face însă personalităţi prin jurnale 
şi a flecărl verzi şi uscate, ce n’au de 
a face absolut nimic cu esenţialul cau- 
sei, nu vreau şi nu pot.

Dar’ chiar când toate întrebările 
de mai sus ar primi un răspuns, la care 
m’aş alătura şi eu şi părintele Voina, 
totuşi ar mai rămâne nedesluşită o 
chestiune. Să zicem adecă, cu părintele 
Voina, că comitetul parochial din Scheiu 
ar fi avut deja şi încuviinţarea sinodu

lui şi aprobarea consistorului, pentru-ca 
să dee statul român în judecată. Dar’ 
atunci ce rost a avut convocarea sino
dului parochial din 25 Octomvrie? Pu
blicarea ordinei de zi şi a propunerei 
comitetului din acel sinod numai întru 
câtva va lumina chestiunea aceasta. 
Căci, dacă s’ar constata chiar că comi
tetul n’a cerut altă ce dela sinod, de
cât să-’i asculte şi să iee la cunoştinţă 
raportul seu despre paşii făcuţi până 
atunci în chestiunea procesului, cum de 
a dat loc presidiul sinodului propune
rei dlui V. Goldiş, care suna aşa: >Si
nodul parochial nu încuviinţează şi 
nu împuterniceşte pe comitetul paro
chial de a da statul român în jude
cată«. (Propunerea ’mi-a fost ulterior 
comunicată în scris). Această propu
nere nu avea loc în sinod, dacă comi
tetul n’a pus darea în judecată la ordi
nea zilei. împrejurarea, că toată discu
ţia din sinod s’a învîrtit în jurul propu
nerei dlui Goldiş mă face să cred, că 
într’adevăr această chestiune a fost 
pusă la ordinea zilei.

Aceasta însă fie ori-şi-cum, totuşi 
mai rămâne o întrebare. Dacă comitetul 
înainte de a începe procesul ’şi-a ţinut 
de o datorie de »complesenţă« — vorba 
dlui Voina — a înştiinţa sinodul despre 
începerea procesului, cum de a început 
totuşi acest proces fără-ca sinodul re
spectiv se se fi terminat. Ori, ce rost 
mai are acum convocarea unui nou si
nod în chestiunea aceasta, cum ne pro
mit cei dela Sf. Nicolae ? Cum de pro
cura respectivă s’a publicat, aşa cum s’a 
publicat, tocmai în preajma alegerilor 
comunale din România ? Şi mai ales în
trebarea din urmă ne dă aliment unui 
şir întreg de gândiri, pe cari le voiu 
aduce la cunoştinţa publicului, după-ce 
voiu avă răspunsurile dlui Voina la în
trebările de mai sus. ’L-aş ruga numai 
se aibă bunătate a-’mi mai răspunde şi 
la întrebarea: la care loc vorbeşte statutul 
nostru organic despre »sinoade de com
plesenţă« ?

Acesta este răspunsul meu obiectiv 
la epistola plină de invective a dlui 
Voina. Că sünt eu destituit din delega- 
ţiuni ori ba, nu impoartă. Sünt dele
gatul şcolar ales de sinodul meu paro
chial, sünt membru al comitetului paro
chial, dar’ chiar de n'aş fi nici una nici 
alta, sünt membru al parochiei din Bra
şov-cetate, sünt Român, care am drep
tul şi datorinţa să mă interesez de soartea 
şcoalelor române din Braşov şi să fac 
tot ce cred că e bine de făcut în inte
resul acestor şcoale. Cel puţin din acest 
drept şi din această datorinţă doar’ n ’o 
să mă destitue dl Voina şi părintescul 
consistor archidiecesan.

Salutare celor buni.
Braşov, 13/25 Noemvrie 1898.

D ia m a n d i  M anole.

________________________ }

1 8 4 8 .
Cronica amilul.

Iaşi, 3 Decemvrie.
Un ucaz sosit dela Petersburg interzice 

convocarea adunărei generale.
(S. B. nr. 137).

Petrovaradin, 3 Decemvrie.
Maghiarii au atacat castrele sârbeşti dela 

Sireg, au fost însă respinşi.
(Siebb. B. nr. 141).I

Köpcsóny, 3 Decemvrie.
Görgei eară a trimis armată în contra 

Nemţilor. Armata e condusă de Tessén. Nemţii 
s’au retras eară la Prellenkirchen.

(Szil. F. T. pag. 235).

Pesta, 3 Decemvrie.
Dieta a exmis o comisiune, care sé 

cerce archivul fostului palatin Stefan, despre 
care se zice, că ar fi fost într’o înţelegere cu 
camarilla, şi aşa ar fi fost vénzétor de patrie. 
Se zice, că şi până acuma s’a nisuit a sub
juga ţeara. Este vorbă şi despre ocuparea 
bunuhlor lui din Chişineu şi Alcsuth.

‘(Am. Pop. nr. 25).

Arad, 3 Decemvrie.
Ungurii de aci au căpătat un ajutor con

siderabil şi anume: azi a sosit o armată po
lonă de 500—600, cu 11 tunuri puternice.

(P. H. nr. 136).

Viena, 4 Decemvrie.
Generalul Suplicaci, ales voevod sârbesc, 

a fost întărit de împăratui în acest post.
(S. B. nr. 137).

Arad, 4 Decemvrie.
După miezul nopţei Ungurii au atacat 

cetatea. Săcuii şi armata naţ. din Dobriţin de 
cătră răsărit au străbătut până la tunuri când 
au observat, că podul arătat de harta cetăţei 
— nu este ; deci s’au hotărît la asalt fără 
să aştepte comandă, însă spre nenorocirea lor, 
căci fură observaţi din cetate şi bătuţi crân
cen aşa, cât au fost siliţi a se retrage. Aproape 
100 de Unguri au murit. Berger dela 5 ore 
d a. până seara la 10 a bombardat oraşul.

(Klapka, Nat. II. pag. 153 ; Vah. III. pag. 24),

Borşa, 4 Decemvrie.
Timbul cu armata sa a venit în Mar- 

m aţia; are de cuget a face stricăciuni
(P. H. nr. 226).

Pasul Iablunka, 4 Decemvrie.
Generalul Friescheisen cu o armată 

austriacă peste pasul Iablunka a păşit în 
Ungaria. (Szereml. Krön. I. pag. 311).

Pesta, 5 Decemvrie.
Dieta la propunerea lui Madarász 

László şi József hotăreşte, că poruncile Rege
lui din 20 Octomvrie, 6 şi 7 Noemvrie, fiindcă 
nu sünt contrasemnate sânt nelegiuite şi 
nule şi cumcă tot ce să scrie în ele contra 
dietei şi a unor persoane sânt calumnii şi 
în urmă că toţi cari vor lăţi scriptele aceste 
cu scopul de a agita sânt trădători de patrie.

(Közi. nr. 179, 180).

T hom assovâcz, 5 Decemvrie.
Generalul Kiss atacă armata Sârbilor 

dimineaţa la 6 ore lângă Botosh, dar’ inimi 
cui resistă cu succes. Intru aceste o armată 
sub conducerea personală a lui Kiss atacă 
pe Sârbi la Thomassovâcz, unde fără să 
aştepte ceva a început bombardarea; de trei- 
ori a atacat şi de trei-ori a fost respins. O 
altă parte a armatei maghiare atacă pe Sârbi 
de cătră Thomassovâcz (ântâiu a aprins co
muna), dar’ eară fără succes. Au murit 
peste 250 Maghiari.

(Riistow. I. pag. 125, Közi. nr. 186).

H erm an, 5 Decemvrie.
Armata lui Heydte a fost atacată şi 

bătută de Zsombory. Comuna a ars. Să
cuii au perdut 4, Austriacă 19 morţi.

(Honv. nr. 87).

Pesta, 5 Decemvrie.
»Ofner Zeit« dela 1 Decemvrie pu

blică următoarea temă pentru jucătorii de 
şach : Partia stă astfel: Pe partea negru- 
galbin este un rege şi o regină. Este un 
fugar — acesta e Iellacici. Apoi un tun
— acesta e Windischgrătz. Este un cal
— anume Récsei Adam. Doi pioni — 
aceştia sânt Românii şi Serbii. Pe partea 
tricoloră (roşu-alb-verde) — nu este nici 
rege nici regină. Este un fugar — 
acesta e Baldâcsi. Apoi două tunuri — 
Perczel şi Görgei. Un cal — Telelei 
Adam. Apoi sânt 6 pioni — aceştia sân t: Un
gurii, Secuii, Italienii, Vienezii Po
lonii şi Tirolezii. întrebarea este: Cum 
s’ar pută dă matt după şese trăsături 
regelui şi reginei de pe negru-galbin ?«

, Poporul“ lui Bánffy—Jeszenszky
şi călindarul diecesei Aradului.

Am primit un exemplar din faimo
sul călindar, care face pe faţă reclamă 
pentru reptila guvernamentală »Popo
rul« din Budapesta. Inserţiunea din che
stiune cuprinde o pagină mare şi face 
cea mai făţişe propagandă pentru a lăţi 
această veninoasă ciupearcă între ţăra
nii noştri. Este, pe cât ştim primul cas la 
noi, ca se se găsească organ de publici
tate, cu pretensiune de a fi românesc, 
care sé facă astfel de reclam unei fiţuice 
periculoase ca »Poporul«. Şi organul 
acesta nenorocit, bine sé se noteze, e un 
călindar, un călindar cu caracter oficios, 
bisericesc, menit pentru preoţii din die- 
cesa Aradului.

Aci residă gravitatea faptului, la 
care vom reveni.

înregistrăm deocamdată »răspunsul« 
dlui profesor Oeontea, a d m in is tr a 
to r u l  tipografiei diecesane din Arad, 
care editează »călindarul«.

Eată ce ne scrie d-sa:
»Am redigeat călindarul tipografiei diece

sane din Arad de pe anii 1889—1896 şi pentru 
acele am curajul se iau asupră-’mi răspunderea, 
până la datele statistice, cari ’mi-s’au comuni
cat oficios.

»Nu eu am redigeat însă călindarul de pe 
anii 1897, 1898 şi 1899, deci nici nu pot fi tras 
la răspundere din partea nimănui, cu atât mai 
puţin din partea unui corespondent obscur.

»Dv. dela »Tribuna« trebue se ştiţi prea 
bine, că redacţiunea nu poate fi responsabilă de 
faptele administraţiunei şi viceversa, fără nu
mai în caşul, când aceeaşi persoană întruneşte 
amândouă funcţiunile. Sentinela  — omul dv. 
acreditat — ştie foarte bine, că nu eu redigez 
acum călindarul, şi totuşi are cutezanţa să-’mi 
impute mie caşul respectiv. -  De aici se poate 
convinge lectorul nepreocupat, că nu anunţul 
ca atare T-a îndemnat pe dl Sentinela să vă 
trimită respectivul comunicat, ci numai ura cea 
nedumerită ce o nutreşte faţă de mine, care de 
sigur îi stau în cale dela realisarea multelor 
sale planuri perverse. Dacă e om de onoare şi 
de bine, depună-’şi masca, vină să ne răfuim, 
că eu nu voiu retira nici-odată din faţa ade
vărului !

Ar a d ,  1 Decemvrie (19 Nov.) 1898.
Cu stimă profundă: 

Prof. Teodor Ceontea, 
adm. tipogr. diec«.

Abstrăgând dela forma şi tonul 
scrisoarei care ne-a făcut sé hesităm 
dacă e vrednică ori ba, bő vadă lumina

— noi constatăm, că dl prof. Ceontea 
administratorul tipografiei diecesane 
din Arad, ’şi-a subscris însuşi sentenţa 
de condamnare.

Are toată dreptatea: nu redac
ţiunea, ci administraţiunea este respon
sabilă de inseratul păcătos ce a primit 
sé publice pentru parale. Administra
tor însă trebue sé fie d-sa, administrato
rul tipografiei, fiindcă tipografia este 
editorul călindarului.

Pe noi de altfel nu persoana ne 
preocupă, ci faptul comis asupra căruia 
dl profesor Ceontea evită a se pronunţa. 
Constatat fiind faptul facem responsa
bili pe cei-ce au sé răspundă, pe consis- 
torul diecesan, care trebue să aibă ins- 
pecţiunea supremă. Vadă apoi consis- 
torul cine e vinovat. Rămâne a se şti, 
că »Călindarul« diecesei Aradului s’a 
pus în serviciul străinilor, duşmanilor 
noştri!

Cronică politică.
Din Paris.

— Scrisoare particulară. —
— 2 Decemvrie n.

Aş vrea să vă mai vorbesc şi despre 
altceva, nu tot despre afacerile Dreyfus 
sau Picquart. însă la noi nu se vor
beşte despre altceva şi prin urmare dacă 
nu aş vorbi şi eu de aceasta nu aş da 
icoana adevărată a stărei noastre de 
azi. Şi chiar cred, că mai bine e, ca 
străinătatea să ştie întocmai cum merg 
afacerile Francezilor. Căci prietenii no
ştri din străinătate s’au îngrijit şi au 
crezut, că Francia o să moară curând, 
pentru-că au văzut-o în starea aceasta 
aşa de teribilă de decădere morală. Dar’ 
şi prietenii noştri s’au îngrijit prea re
pede, şi inimicii noştri s’au fălit pe ne
drept cu decăderea noastră.

Contele Tolstoi a înţeles mai bine 
situaţia noastră de acum când a spus, 
că e norocul cel mai mare pentru Fran
cia, că trebue să resoalve o problemă 
morală. »Şi în adevăr s’au temut prea 
mulţi oameni la noi, când le-a părut că 
o să se constitue un conflict între drep
tate şi patrie; credeau că revisuirea 
procesului dela 1894 o să fie primejdi
oasă pentru patrie, deşi ştiau bine că 
căpitanul Dreyfus a fost osândit pe ne
drept.

Dar’ acum au înţeles aproape toţi, 
că dreptatea nu poate să fie nici-când 
împotrivitoare folosului patriei. Astfel 
am văzut, că vorbele contelui Tolstoi 
sünt foarte cu judecată, căci Francezilor 
nu trebue să le fie ruşine de afacerile 
aceste. Dimpotrivă trebue să se bucure, 
pentru-că patria lor este şi patria drep- 
tăţei. SI. I t .

Chestiuni şcolare.
Concurs literar.

Punându-se la disposiţiunea subscri
sului presidiu două premii pentru cea 
mai reuşită resolvare a temei date, prin 
aceasta să excrie concurs la următoarea 
temă:

»Să se presente o colecţiune de poe- 
sii poporale, snoave, din gura poporului, 
în cari să se reoglindeze fidel limbajul 
acelei comune în care locueşte respecti
vul concurent; eventual să se pună ca 
adaus un tractat despre însuşirile fone
tice ale limbei poporale din respectiva 
comună, modul de pronunţare, etc.«

Condiţiunile de concurs sünt mănă
toarele :

a) lucrările respective colecţiunile 
sünt a se seine curat şi clar; să se scrie 
numai pe câte o lăture a hârtiei, rămâ
nând dosul aceleia gol; să fie mai bine 
puţin dar’ bun, decât mult şi rău;

b) lucrările sünt a se presenta la 
adresa subscrisului presidiu la Cluj, cel 
mult până în 1 Ianuarie st. n .;

c) concurenţi sünt învăţătorii ro
mâni din comit. Clujului;

d) manusciăsele nu să retrimit, ci' 
rămân în archiva Reuniunei spre pă
strare ;

e) premiile se vor distribui acelor 
două lucrări, cari vor fi judecate ca cele 
mai bune şi anume: prima va fi premiată 
cu suma de 20 (douăzeci) coroane, a 
doua ca 10 (zece) coroane.

Cluj,  la 10 Noemvrie 1898.
Adresa: Kolozsvár, Széchenyitér 

nr. 23.
Presidiul »Reuniunei înv. gr.-cat. din 

comit. Clujului.
la co b  M urăşan ,

preşedinte.

Sibi iu,  5 Dec. n.
D l Leonida baron de Pop, fost 

marşallieutenant în pensiune, cu locuinţa 
în Năseud, a fost ridicat din prilejul ju
bileului Maiestăţei Sale la rangul de 
»feldzeug meistere ad honor es. După cât 
ştim Excelenţa Sa este cel dintâiu Român 
care a ajuns această distinsă onoare în 
annata austriacă.

în această înaltă distincţiune ne 
place a vede totodată şi o distincţiune 
a acelor bravi grăniţeri, cari au căpătat 
medalie ca recuixoştinţă pentru perse- 
veranţă în credinţa jurată. îixaltul mi
litar este anume fiiul acelui brav Leo 
Pop, car e la 1848 a avut rol aşa frumos 
în batalionul 23 al regimentului II. de 
grăniţeri.

*
Instalare de preot. Ni-se scrie: 

Comuna noastră Miceşti (Chişfalău) a 
avut azi, în sfânta zi de »Intrarea în 
biserică«, mare sărbătoare. Pentru-că am 
văzut totodată şi intrarea în biserică a 
noului nostru preot Ioachim Totoianu. 
Instalarea tinărului paroch s’a îndepli
nit cu multă solemnitate. Liturgia a ce- 
lebrat-o Revs. d. protopop din Alba-Iu- 
lia, Simion Micu, asistat de tinărul preot. 
După liturgie s’a cetit decretul de de
numire, apoi dl protopop a recomandat 
poporului pe noul seu părinte sufletesc 
printr’o cuvântare plină de învăţături. 
Tinărul preot a urcat ajioi amvonul şi 
a salutat turma sa sufletească cu trei 
flori din grădina cerească: credinţa, 
speranţa şi iubire, spunând o foarte fru
moasă cuvântare pe această temă. Cân
tări frumoase am auzit în decursul litur- 
giei dela dl loan Giurgiu, jurist din Cluj. 
Biserica era plină de credincioşi, popor 
şi inteligenţi, între cari rudeniile noului 
preot: Vas. Podoabă din Cluj, Dr. E. 
Dăianu din Sibiiu, Aug. Giurgiu, cati- 
chet în Cluj, autorităţile locale şi alţii. 
Ceremonialul a ţinut până la 12 ore, 
când a urmat veselia obicinuită.

Au trecut câţiva ani de când pa- 
rochul iubit al Chişfalăului, George To
toianu ne-a părăsit trecând la cele 
vecinice. Ceea-ce dorim acum dela noul 
paroch e, ca să fie demn urmaş al tată
lui seu. *

Societatea de lectură »Inocenţiu  
M icu Clain« a aranjat Sâmbătă în 3 
Decemvrie, la 4 ore d. a., o şedinţă fe
stivă, din incidentul împlinirei alor :25 
de ani, de când poartă numele glorio
sului archiereu. Pi’ogramul şedinţei a fost 
următorul:

»Eată preotul mare«, cor.
1. »Cuvânt de deschidere«, rostit de 

preşedintele societăţei Victor Macaveiu, 
teol. a. IV.

2. »Reprivire asupra activităţei de 
până acum a societăţei de lectură »I, M. 
Clain«, de secretarul soc. Simeon Mol
dovan, t. a. IV.

3. »Fluturaşul«, comp. de Iac. Mu- 
răşan, cor.

4. »Unde ne sünt visătorii«, poesie 
de A. Vlăhuţă, deci. de Vasiliu Suciu, 
t. a IV.

5. »Să sărbăm«, discurs de Luca 
Rus, t. a. IV.

6. »Furtuna«, comp. de lacob Mu- 
reşan, solo-bas de Victor Macaveiu.

7. Numai »un Tatăl nostru«, schiţă 
după G. B., de Demetriu Murăşan, t. a. IV.

8. »Ţiganul la vânat«, anecdotă de 
T. Speranţă, deci. de Petru Florian, teo
log a. I.

9. »Să trăească«, comp. de lacob 
Murăşan, cor.

10. închiderea şedinţei prin pre
şedinte. *

Concert. Dl profesor de violină 
George Hochmuth a dat aseară un con
cert cu elevii d-sale. Dintre şepte elevi 
cari s’au produs, trei au fost Români, 
adecă Românce. Ne-a fost mare plăcere 
să privim drăguţele noastre d-şoare mâ
nuind cu gingăşie arcuşul şi ne-am 
convins, că pe lângă talentul ce îl au, 
dispun şi de o lăudabilă dexteritate. Ro
mâncele noastre au făcut foarte bună 
impresie chiar şi străinilor, executând 
cu multă pricepere piesele relativ grele. 
Românii vor fi de sigur curioşi să afle 
numele acestor Românce.Eată-le: Aurelia 
Bardossy, Cornelia Muciu şi Maria 
Muciu.

Piesa »Ştii tui-, duet executat de 
d-şoarele Aurelia Bardossy şi Maria 
Muciu a trebuit să fie repetată.

Dl Hochmuth merită cu drept re
cunoştinţa elevelor şi chiar şi a publi
cului, căci s’a dovedit de un bun şi 
conştienţios profesor. Cei mai mulţi 
elevi sünt abia începători, cu toate aceste 
au cântat pârtii din opere destul de 
grele, cum este opera »Mignon«-, »Trou
badour« etc.

Am admirat punctele Ensemble. 
Drăgălaş tablou. O capelă de d-şoare, 
doi băieţi şi în mijloc profesorul. En
semble din urmă a trebuit repeţit, fiind
aplausele fără sfîrşit.♦

Faptă creştinească. Prea Cuv. Sa 
părintele archimandrit Dionisie dela Bu
şteni (România) a dăruit bisericei ro
mâne din Câmpuri-Surduc şepte din cele 
mai preţioase cărţi trebuincioase la ser
viciul divin. Darul generosului archi
mandrit a produs mare bucurie întrg
credincioşii amintitei comune.*
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Toma Galetariu, binemeritatul lo
cuitor din Ţela (com. Caraş-Severin), 
care numai în anii trecuţi a făcut o 
fundaţiune de 13.000 florini în favo
rul bisericei române din Ţela, a dăruit 
aceleiaşi biserici un clopot foarte preţios 
şi mare (în greutate de 361 chgr.). In 
Dumineca prinderei postului de Crăciun 
s’a sfinţit acest clopot prin parochul 
local dl Terenţiu Petroviciu şi predat 
destinaţiunei.

Mărinimosul donator primească şi 
pe această cale mulţumită adânc sim
ţită din partea comunei Ţela, precum şi 
asigurarea recunoştinţei tuturor Româ
nilor de bine. *

Avis! Acei domni, cari vor se parti
cipe la iubileul vicarului Barboloviciu, 
din 8 Decemvrie st. n. a. c. şi nu voesc 
a fi încuartiraţi în hotel, rog sé mé în- 
cunoştiinţeze cel puţin cu 24 ore înainte.

Şimlău,  la 30 Noemvrie 1898.
Alesciu Fedorc.il, 
secretarul com. aranjator.

*
Serată literară în  Oradea-mare

Tinerimea română din Oradea-mare va 
aranja în 10 Dec, n. a. c. începând seara 
la ora 7, o serată literară în sala hote
lului »Arborele verde« la care sânt in
vitaţi şi pe această cale toţi acei-ce au 
interes pentru mişcările noastre. — In
trarea liberă. *

Supărare patriotică. Ziarele ma
ghiare varsă foc şi pară de mănie şi nu 
pot înţelege obrăznicia ne mai pome
nită, că în ţeara »ungurească« se mai 
află o primărie care nu foloseşte în 
toate agendele sale patentata limbă 
de stat.

Primăria aceasta huiduită e pri
măria oraşului Sibiiu, care într’o afa
cere a »Tipografiei archidiecesane« din loc 
a trimis o citaţiune comunei Sarcea — 
în limba germană. Ziarele maghiare 
strigă în gura mare după miniştri, după 
procurori ca sé intervină şi sé pedep
sească pe cutezătorul »Gemeinderichter« 
din Sibiiu.

Dar’ mai încet venerabililor, căci 
doar’ mai sânt încă şi oraşe şi comune, 
care au ca limbă protocolară şi vre-una 
din limbile naţionalităţilor.

*
Nouă Reuniune economică. In

numărul nostru de Vineri am împăr
tăşit îmbucurătoarea veste, că ministrul 
de resort a aprobat statutele »Reuniunei 
economice pentru Orăştie şi jur«. Apro
barea statutelor a urmat aproape după 
un an dela înaintarea acelora, de oare
ce la început ministrul le-a respins pen
tru faptul, că în firma Reuniunei se afla 
şi »periculosul« cuvânt »română«.

Punând la răvaş şi nelegiuirea 
aceasta ce ni-s’a făcut prin sîlă de a 
elimina cuvântul »română« ne bucurăm, 
că bravii Români din Orăştie şi jur în 
fine având statutele aprobate, în curând 
vor începe activitatea lor rodnică.

Despre organisaţia Reuniunei eco
nomice dăm — după »Gazeta« — ur
mătoarele amănunte:

Reuniunea are două secţiuni: una 
agricolă şi alta industrială-comercială.

Secţiunea agricolă va desvolta o ac
tivitate cu specială îngrijire a interese
lor poporului nostru econom, spre a-’l 
lumina şi a-’l conduce la o mai raţio
nală cultivare a pământului, a vitelor şi 
a poamelor.

în scopul acesta Reuniunea, în pu
terea statutelor, va ţină adunări gene
rale când într’o comună, când într’alta, 
şi va desvolta acolo prelegeri econo
mice pentru popor; va înfiinţa eventual 
o mică economie de model, la care ţă
ranii se poată vede şi în praxă cum se 
cultivă mai raţional; şi eventual va 
scoate o foaie pur economică, sub în
grijirea comitetului Reuniunei.

Secţiunea industrială-comercială 
se va ocupa cu multă îngrijire de afa
cerile industriei şi a comerciului. Un 
larg şi bun teren de activitate va ave 
această secţiune, căci atât industria, cât 
şi comerciul au luat în oraşul şi jurul 
Orăştiei un frumos avânt.

în Orăştie de pildă, ucenici şi calfe 
de măiestri români, sânt în ziua de azi 
aproape atâţia, câţi Unguri cu Saşi la 
olaltă socotiţi! Deci cum n’ar fi aci 
element de lucru, material de îngrijire 
şi de bună educare pentru un vrednic 
comitet ?

Ear’ prin satele din jur tot mai 
mult neguţătorii români se ridică ca din 
pământ, deschizându-’şi dughene şi strîm- 
torând pe lipitorile satelor, pe Jidovi şi 
pe străini. Îmbărbătarea acestora şi în
grijirea de sporirea lor, are să fie ase
menea o misiune şi frumoasă şi vrednică 
de laudă a secţiei industriale-comerciale.

Reuniunea va avă un comitet co- 
din 12 membri: 6 vor fi în fruntea sec
ţiei agricole, 6 în a celei industriale- 
comerciale, cu un preşedinte comun 
în frunte.

Mai frumos şi mai dătător de spe
ranţă pentru viitorul Reuniunei e, că dl 
Dr. Mihu, care a iniţiat-o, s’a îngrijit 
deja de mult şi de un fond al ei. De 
mai mulţi ani de zile, institutul de credit 
»Ardeleana«, în fruntea căruia stă d-sa, 
tot la propunerea d-sale a întemeiat 
două fonduri de câte 500 fl, unul »pentru 
Reuniunea agricolă, ce se va înfiinţa«, 
altul »pentru Reuniunea industrială, ce 
se va înfiinţa« şi an de an a dotat fon- 
ţlurile cu câte 100 fl. din venitul curat

al băncei. Semn, că d-sa deja de mult 
s’a gândit la înfiinţarea acestei nobile 
Reuniuni. Ear’ acum, când are şi sta
tutele aprobate, şi credem, că se va şi 
inactiva în curând, Reuniunea nu începe 
cu nimica, ci are deja un fond frumuşel
pentru întimpinarea trebuinţelor sale.*

Pcntrn ciiltiY iitorii «Ic vii din  eoni ita
tni Albei - in ferioare. Ministrul unguresc de 
agricultură, avend în vedere că în comitatul 
Albei-inferioare filoxera a distrus foarte tare 
viile, a dispus a se vinde cultivătorilor viţă de 
viie risling cu 80 fl. miia. Banii vor ave a-’i 
plăti în timp de 4 ani.

*

Statistica Europei. întreagă Eu
ropa are 366,425.790 locuitori, cari în 
timp de pace susţin 3,403,544 soldaţi, ear’ 
în timp de răsboiu 21.204.257 soldaţi. 
Acest număr enorm de soldaţi consumă 
anual 5 miliarde şi 303 milioane de franci. 
Pe lângă aceasta apoi datoriile tuturor 
statelor din Europa se urcă la suma 
de 116 miliarde şi 600 milioane franci, 
adecă 320 franci la un locuitor. Mai 
multă datorie are Portugalia, unde pe 
fiecare locuitor să vin 794 franci. în Au- 
stro-Ungaria să vin pe un locuitor 364 
franci din datoria statului.

*
O nouă sectă religioasă, se zice 

că se formează în Ardeal. Ziarele un
gureşti susţin, că noua sectă îşi câştigă 
credincioşi între Saşi. Mai mulţi ade
renţi ai nouei secte ar fi în Făgăraş şi 
chiar şi aici în Sibiiu. Noua sectă se 
cheamă: »înfrăţirea adventiştilor ger
mani«. Originea acesteia este de a se 
căuta în America. Principala autoritate 
în Europa se află în Hamburg.

Preotul de acolo, Huenergardt de 
mai mult timp petrece în Ardeal, având 
locuinţa stabilită în Făgăraş — unde a 
câştigat deja mulţi credincioşi pentru 
noua sectâ.

Liturgia adventiştilor se aseamănă 
mult cu cea jidovească. Chiar şi ca zi 
de repaus ei ţin Sâmbăta în loc de Du
mineca

Preotul Huenergardt de present se 
află aici în Sibiiu, unde ţine prelegeri cu 
concesiune dela magistrat.

*
tylii'i m ériin tc. Deputatul guvernamental 

Wilhelm B inder  din Mediaş a încetat din vieaţă.

— Distinsa poetă austriacă baronesa Maria 
Ebner-Eschenbach a fost distinsă cu ordul pen
tru merite artistice.

— Aproape de Gödöllő, coroana a cumpărat 
dela episcopul din Vaţ extinse păduri cu 
75.000 fl., care vor servi ca loc pentru vânâto- 
rile de Curte.

•...

E C O N O M I E .
Industria  m are In anul 1897. 

în Ungaria, în decursul anului 1897 au 
fost următoarele momente mai însem
nate în vieaţa industriei mari: în anul 
acesta ’şi-au sistat activitatea fabricile 
de sticlă din Péter şi Beél, fabrica de 
vase de peatră din Miskolcz şi fabrica 
de maşini a lui Moskovitz. Capitalul 
social al acestora a fost ca 700 mii fl. 
şi numărul lucrătorilor de 5—600. ’Şi-au 
mai sistat activitatea apoi fabrica de 
cuie de potcoave şi de gunoiu artificial 
de lângă Pojon şi fabrica de maşini a 
lui Trogmayer din Neoplanta. Faţă cu 
aceste s’au deschis în 1897: o fabrică de 
maşini în Győr, apoi o fabrică de va
goane ca societate pe acţii în Cluj şi 
în Miskolcz. Cea mai însemnată con
stituire este a industriei de fer din 
Krompach, soc. pe acţii cu un capital 
de 5 milioane florini. Afară de aceste 
s’a mai înfiinţat în Szombathely un sta
biliment pentru afumatul cărnei; apoi 
câteva fabrici de hârtie, xylolit, ghiaţă 
artificială etc. Capitalul social al tuturor 
acestora nu se urcă nici la 100.000 fl. 
Astfel dar’ despre o mare desvoltare 
industrială în 1897 nici nu poate fi 
vorbă.

*

Stipendii pen tru  ridicarea co
m erciului extern. Comercianţii tineri, 
cari au îndestulitoare pregătiri comer
ciale şi industriale în curând vor fi 
trimişi de ministerul de comerciu în 
diferite state, atât din Orient cât şi din 
Occident, pentru-ca se studieze din 
praxă relaţiunile pieţelor de acolo şi 
eventual să se şi stabilească acolo, ca să 
cucerească teren industriei din Ungaria. 
Astfel de tineri comercianţi vor primi 
stipendii dela stat, din o fundaţiune 
nouă, care pe viitor va purta nuanţe de : 
»Fundaţiunea pentru stipendii Regina 
Elisabeta«.

*
Combine. Acesta este cel mai nou 

termin comercial şi înseamnă un fel de 
cartell pe care acum voeşte se-’l intro
ducă ministrul Chamberlain în Anglia. 
Scopul ăstorfel de cartelle este să oprească 
concurenţa distrugătoare şi să desar-

meze pe cei-ce concurează pe contul 
publicului. Anglia voeşte se folosească 
»combine«-ul în contra declaraţilor sei 
duşmani, comerciali şi industriali, în contra
Germaniei şi a Statelor-Unite.

*
A facerile  economice în Rom â

nia  în urma roadei mai bune se îmbu
nătăţesc pe zi ce merge. Importul creşte 
şi încasările dela vămi şi dela căile fe
rate cresc îmbucurător, ceea-ce e dovada 
cea mai mare a îmbunătăţirei.

P O ST A  R E D A C Ţ IU N E I.

Dlui St. C. Al. în Ó. F. Dl P. e în Bu
cureşti. Scrisoarea ’i-s’a trimis acolo.

tribuna literară
IN F O R M A Ţ IU N I.

»Foaia pedagogică«. Apare în Sibiiu la 
1 şi 15 a fiecărei luni. Abonamentul: 1 an 3 fl., 
o jumătate de an 1 fl. 50 cr. Pentru România 10 
lei. Anul II., nr. 22 din 15 Noemvrie 1898 are 
următorul cuprins: Recompensele sau remu- 
neraţiunile, de loan Dariu (urmare şi fine). — 
Modele de lecţiuni: Mărul şi para, pruna şi per- 
seca, două lecţiuni din istoria naturală, de Dr. 
D. P. Barcianu. — Informaţiuni.

*
• Jurnalul socletâţel centrale agric«>le 

din România«. Apare la 1, 10 şi 20 ale fie
cărei luni în Bucureşti. Abonamentul costă 10 
lei pe an. Anul VIII., nr. 33 din 20 Noemvrie 
1898 are următorul cuprins : Peatra noastră şi 
peatra străină, de dl Dr. Maximilian Popovici. — 
Vitele ţăranului şi plantele de nutreţ, de dl loan 
C. Marinescu. — Monografii agricole fnucul), de 
dl I. H. — Modul şi principiile pe cari trebue 
să se baseze cultivătorul pentru formarea unei 
raţii alimentare, de dl Emil Petrini. — Dincolo 
de nori (istorisire ştientifică), traducere de dl 
P. L. — Creşterea vermilor de mătasă. — Cutia 
cu scrisori. — Informaţiuni. — Diverse. — Bu
letin agricol. — Anunţuri.

Bibliografie.

»Tipografia“ , societ. pe acţiuni 
în Sibiiu.

A  e ş it  d e  su b  t ip a r :

Călindanil Poporului
p e  a n u l  c o m u n

W ~  I S O » ,  - a g

l ie la  1848, (din prilejul aniversarului al 
50-lea).

Adunarea dela »Dumineca Tomei« în Blaj.
Andreiu Mureşan, poetul anului 1848 (cu 

2 ilustraţiuni).
Fabulă arabă.
Eu mis, esc, şi sünt Român, poesie de 

I. Dariu.
Ţeară fără bătrâni, poveste de V. A. 

Urechiă.
Anecdotă.
D oine şi icoane din lu m ea  ro inâneascâ .
(»Limba, portul şi moşia«).
Doine şi strigături poporale: De pe Mu- 

răş; De pe Térnave; De pe Olt; De pe Som eş; 
De pe C riş; Din părţile Năsăudului; Din Munţii- 
Apuseni; Din Bănat; Din Ţeara-Oaşului; Din 
Bihor; Din Bucovina, România  (Oltenia şi Mol
dova), Basarabia şi Macedonia.

R evaşu l Nostru, cronica întâmplărilor 
din Septemvrie 1897—Sept. 1898, se extinde pe 
47 pagini, cu următorii subtitlii:

Causa naţională, afaceri culturale, afaceri 
bisericeşti, afaceri economice, fruntaşi român 
morţi, dela fraţi, stări grele pretutindeni, etc.

E conom ic: Cum s’ajungem la mai bine? 
— Unele regule pentru grijirea sănătăţei. — 
Poveţe.

De rîs.
Tîrgurile din Ungaria şi Transilvania etc.

Bursa de mărfuri din |Budapesta dela 3 Dec. n. 1398
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Slănină
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Prune
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»
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ii
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Soiu OurauJ

dota până

Lucernă unguroascâ
roşie
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dela Pesta
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avântată
afumată

slavon, nou 
bănăţeaesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

55

66 50

66-

ü?ö,r*ni) r>í#$ií dia Stbííw.
Din 5 Decemvrie a. 1898

Hârtle-»onet$ română . Cump. 9.60 vând 9.53
Lire turceşti . . 0 » --.-- K --.--
Imperiali (15 R* aur) • » 19.— n 1906
Ruble ruseşti 100 â , * B 126.75 % 127.26
G a lb en i................... 5.64 fl 5.68
Napoleon-d’ori . • » 9 51 0 9-55
100 Marca germane . • V 58.60 ţ* 68.90
Livre ţtari.ing . , ’ * 11.95 t\ 12 06

Barna de Budapesta..
Din 3 Dec. n. 1898

Santa de aur nng. 6 » / , .............................

„Călindarul Poporului“
— Voci de presă. —
» FLOARE-ALBASTRĂ«.

E  anotimpul călindarelor.
în  româneşte până acum n'a apă

rut decât acesta, şi probabil că el va  
fi pâini la  s f îr ş i t  cel m a i p o tr i
v it  scopulu i pe care 'şi-l-a propus, 
dintre toate călindarele cari vor apăre 
de acum înainte în ţeară.

Această specialitate de publici- j 
stică a ajuns în vremea din urmă un ; 
fel de mijloc de speculă. Se pune ma- j 
teria călindaristică, vre-o câteva anec- 
dote, câteva nuvele şi poesii ca vai de 
lume, şi eată călindarul gata.

Publicaţia »Tipografiei« din Si
biiu fa ce  o fe r ic ită  caccepţie ş i 
m erită  sé o relevăm . »Călinda
r u l P oporu lu i« e, eu adevărat, 
scris p e n tru  poporu l rom an, e 
o m ică cronică a evenim entelor  
p etrecu te  în  ţările  locuite de R o
m âni, u n  m odest d a r 9 p u te rn ic  
im bold de îm bărbă tare  la luptă, 
de în flă c ă ra re  a sen ii m en iu lu i 
p a tr io tic .

Din cuprinsul literar remarcăm,
„R ăvaşu l n o stru “, cronica mişcă- 
rei naţionale de peste munţi, dela Sep
temvrie 1897până la Septemvrie 1898.

Poesiile, anecdotele, nuvelele, tot 
ce formează cuprinsul literar al călin- 
darului, su n t scrise  î n t r ’o lim bă  
fru m oasă , sim plă, curgătoare, 
aşa cum  vorbeşte ţă ran u l rom ân.

Redactorii „T rib u n ei“, cari au 
redijat compunerea acestui călindar, 
pot sé fie mândri de modesta lor lu
crare. In  ten u i labor.

Aşa modest cum este , , C ălinda
ru l P oporu lu i“ va fi încă unul 
din puternicile mijloace de educaţie  
n aţională , şi ca R om ân i trebue  
să în cu ra jă m  to t ce se produce  
în  d irec ţia  aceasta.

„Naţionalitatea“. Societatea noastră, 
»Tipografia« a scos într’o elegantă bro
şură interesantul studiu de Max Nordau 
despre »Naţionalitate«. Valoarea acestui 
studia este cunoscută cetitorilor noştri 
limbajul frumos în care »Rosmarin« al 
nostru a ştiut să-’l îmbrace e gustat deja 
de cetitorii noştri, căci în »Tribuna« s’a 
publicat mai ântâiu. Vorba era numai 
ca interesantele observaţiuni originale 
ale genialului autor să nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să 
fie colectate într’un mănunchiu, mai 
accesibile la cetit şi meditat. Aceasta 
a împlinit-o »Tipografia« când a retipă
rit articolii din »Tribuna« în broşura 
de faţă. în estensiune de 40 pagini, 
tipărite frumos pe hârtie fină, această 
preţioasă broşură se trimite francat pen- s 
tru 25 cr. A se adresa la librăria »Ti
pografia« societate pe acţiuni în Sibiiu.

Ilustraţiuuj.
1. Andreiu Murăşianu, portret. 2. Casa 

în care s’a născut A. Mureşianu. 3. Un băiaş 
român, din Bueium-Şaşa. 4. Dela Stâna-de-Vale: 
Reşedinţa şi capela Episcopului Pavel. 5. Un 
Român »mărginean« călare. 6. O Româncă din 
jurul Sibiiului. 7. O fetiţă (coristă) din Bistriţa. 
8. O familie din Bănat. 9. O păreche tineră din 
Suciul-de-sus (între Lăpuş şi Cibleş). 10. Un 
ţăran român din Bănat. 11. Scenă din Selişte 
(1. Sibiiu). 12. Dela Stâna-de-Vale: case de lo
cuit pentru oaspeţi. 13. Români din Şiria (1. Arad)
14. Dela Stâna-de-Vale: »Bisericuţa« (o stâncă).
15. — »Moara dracului«. 16. f  W. E. Gladstone 
(portret). 17. f  Prinţul de Bismarck. 18. îm- 
perăteasa-Regină Elisabeta.

în  estan călindarul e cu o în
treagă coală mai voluminos decât anul 
trecut, estinzéndu-se pe 143 pagini. Pre
ţul însă e tot cel vechiu: 20 cr. plus 
porto postai 5 cr. A se adresa: »Tipo
grafia «, societate pe acţiuni în Sibiiu 
Strada Poplăcei 15.

Teatru orăşeaeao Iu Sibiiu.
Marţi, 6 Decemvrie n. 

Beneficiul actoriţei Mariana Austerlitz. 
D a s  H e i r a t s u e s t .

Comedie în 4 acte, de G. Davis, 
începutul la 7 ore seara.

Sosiţi i n  Sibiiu,
in  5 Decemvrie n. 1898.

Hotel »împăratul Romanilor«.• Hory din 
Gluj, d-na Micu din Făgăraş, privatieri; Kosch 
din Cluj; Gyárfás cu fiiul, protopretor din Hu- 
suseu ; Seichert, locotenent din Braşov. Pollitzer, 
Platz, Berger, din Budapesta, Fritsch din Viena, 
Hausenblass din Braşov, comercianţi; Miketa 
din Cristurul-sécuesc, Feucktinger din Brünn, ingi
neri; Mainau, recitator din Viena.

Hotel »Neurihrer«: Fantin, antreprenor 
din Câueni; Francisca Pryborovsky, Poliak, 
Schlesinger, din Viena, privatieri; Wache, că
pitan din Viena; Jakabffy, locotenent, Henning, 
comerciant, din Tîrgul-Mureşului.

Hotel »Meitzer«; Pop, notar din Viştea- 
de-jos ; Pop, Drumar, din Câneni, Maurer din 
Agnita, comercianţi; Hager, fabricant din Agnita; 
Parasehiv cu soţia, subjude din Sebeşul-sâsesc.

Hotel »Habermaun«: Wonner, econom 
din Merghiudeal.

„Oâlindaruî Poporului“
se poate p ro cu ra  m ai uşor tr im i
ţând în a in te  p r in  m aiida t posta i, 
ori în  m aree poşta le , su m a de 
25  cr. A tu n ci  »C ălin daru l« se 
tr im ite  f r a n c a t acasă.

Nu e de loc p ra c tică  com an
darea p r in  r  a m  b u  r  s ă (P ost- 
naelvnahme), f iin d c ă  în m u lţeşte  
fo a r te  m u lt spesele.

LIBRÄRIA „TIPOGRAFIEI“,
so c . p e  a c ţiu n i, s u m e ,

STRADA POPLĂCEI 15.

■ t> v  n 4*/» .................................. —.—
* “Uff- val. cor. 4 « /o ...................................... 100.26

IwDrumutuI căilor ferata ung................................121.60
Ancrtkarea datoriei căilor ferate do Ont nng.

(l-a ominîune).................................   122.60
Amertwwea datoriei căilor ferate de Q»t ang.

{II-a em isiu n e)................................................102.—
Bonuri rurale ang.............................................. 98.—

n v croate-siavone........................ 99.—
Obligaţiunile desp. rega liilo r .............................101.50
împrumut cu premiu ung........................ , . 156. —
Losnri pentru regolarea Tijei şi Seghedin . 140.— 
Beata de hârtie austriacă................... ....  . 102.50

* de argint austriacă................................. 102.26
* do aur austriacă.......................   123.60

Losnri austriaco din 1860 .............................  160.26
Acţiunile băneai sustro-ungare ...................  965,_

n » de credit ung, . . . . .  —.—
„ I, de credit austr.......................  —.—

Scrisuri funciare ale institutului d« credit şi
economii „Albina'* . . . . . . . . .  J02._

Argintul ......................................   6Í70
Galbeni împărăteşti , . . . . . . . .  566
NapokoD-d’o r i .......................   9^5
Mărci 100 imp. gemans 58.97
London 10 Livre* sterling!.............................  120.55

B ursa da V i ana.
Din 3 Dec. n. 1888.

Rente d« acw 8°/, . . . . . .  . .
s n » 4,/l . . . . . . . . .

Rente ting. jv, c.48/» . , . . . . . . .
Issprumntoî căilor ferata ang...........................
Amortizare* datoriei eăiSorferate da Ost eng

fl-a emisiune) ................................................
Asäoitiaaraa datoriei căilor ferate do Ost ung.

(II-a em isiu n e)............................................
Bonuri rurale ung. . . . . . . . . .

» n croate-siavone.........................
împrumut cu premiu ung..................................
Losnri pentru reguläres Tisei şi Seghedin . 
Renta de hârtie austriacă . . . . . . .

s » argint austriacă.............................
,  a aur austriacă..................................

Locuri wrtrwce din I860 . . . . . .
Â-sţissile băneai «oKtre-uugare . , . , , 

» a de erudit oag. . . . . .
x x de credit austr.

A rg in ta i............................. ....
Galbeni împărăteşti
Wspoleon-d’o r i .................................. _
Mărci 100 imp. germane
London 10 Livro* stealing: . . . . . . .

122.20
100.—
122.—
101.76

121.60
98.—

199.—
156.-
160.—
102.48
101.80
128.80
160.25
»56 .-

6.71 
6.69 
9.66 

69 — 
120.45

H a r m  ä s  BaounM Pti-
Din 2 Nov. v. — 4 ore p. j*. Caua
Renta rom. per 1878 5% . . . . . . .  . 100
Hanta română assort. 8s/s . 97
Renta (Schuldverschreib) . . . . . . . .  09
Oblig, de stat C. F. R. 6 ° / , .............................  —
Renta rom. Rural, conv.) 6«/o . . . . .  5 100
împrumutul municipal 5°/0    97
Sorieuri fene. rurale go/„ _

» , V 9 7 % ..................................  —
idem urban* 7•/* ....................................................   —

9 ,  ................................................  1(6
» s 6V, , . • ........................ ....  83

Banca Naţională (100 tei văre. late.) . . .  146 87
Soc. Dacia-Eom. (250 tó vf n.) ....................420
Soc. da Aaig. N.?.ţ. (200 fes vâr*). . . . . .  467
Soc. rom. da reaaig................................................... 118
Son. rota. de con. (250 tó v é t s . ) ....................106
Obiig. Cas**5 Psr.siür.iior . . . . . . .  S80
Agio .........................................................   —

S c h i m b :

n cek . , 
Berlin 8 Inni • ’» *

n 0«’« . .
Viena , . . .

Agio . . . ,

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu B a lte ş .  
P r o p r i e t a r : P e n t r u  „ T ip o g ra fia “ , s o c ie ta te  pe 

acţiuni; V. H. Dressnandt.



S .  J .  A R N H E I M
Prima şi cea mai veche fabricii a 

continentului, pentru

Tresort-uri,
B u d a p e s t a

■ şi 1 3  e  i* 1 i i i .

întem eiată la 1833.

Cameră de ötéi.
Beposîte Safe

F a b r i c a :
Budapesta, IX,, Külső-Soroksári-út 92.

D ep osit de venzătorie: Dorottya-utcza 7.

Patára „Tipografia", societate pe acţinai: V. H. Dressmandt. Peatra tipar responsabil: loaif M rasckall,
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„TIPOSRAFIA“, SOCIETATE PE ACŢIOTI. SIBHg. 1  

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

A l .  V l ă h u ţ â ,
se afla de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„Iubire“, poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
„Dan“, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) fi. 1.75 
„Dau“, roman, Biblioteca pentru toţi, 4 nri. editura Carol Müller 1896,

2 volume a 32 cr................................................................. 64 cr.
„Diu goaua vieţii“, ediţia III. (1895). ............................fi. 1.75.
„Din goana vieţii“, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C, Müller 48 cr. 
„Icoane sterse“, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
„Un an de luptă“, ed. C. Müller, 1895 ......................fi. 1.25

Ifiy* Cel mai nou volum de nuvele:
„în v iito a re “, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . fl. 1.—

Comandele sé se adreseze:
„Tipografia“, societate pe aoţinni, Sibiia.

♦  v

Nr. 1812/1898.

Publiuaţiune.
Din partea subscrisei primării co

munale se aduce la cunoştinţă publică, 
că cârcîma comunală edificată diu nou 
după recerinţele timpului modera se va 
da prin licitaţiune publică pe 3 eventual 
6 ani, adecă din 1 Ianuarie 1899 până 
la Bl Decemvrie 1901 event. 1904 
în arendă.

Liritaţiunea se va ţinb în 11 De
cemvrie a. c., la 10 ore a. m., în 
cancelaria comunală.

Preţul strigărei e 610 îl. Vadia 10%-
Cârcîma e situată în mijlocul comu

nei în strada principală lângă piaţă.
Se observă, că comuna are tirg de 

săptămână şi un tîrg de ţeară.
Condiţlunile mai de aproape se pot 

vedé în cancelaria comunală din loc în 
orele oficioase.

Avr ig ,  la 30 Noemvrie 1898.
Primăria comunală.

Pentru cancelaria unui n o ta r*  
p u b l i c  se caută [224i]2-3

•Xm'
expert în afacerile n o t a r i a l e  şi 
cunoscător perfect ai limbei maghiare, 
germane şi române; absolvenţii de 
drepturi sünt preferiţi. Intrarea în 
funcţiune numai decât.

Pj formaţiuni dă administraţia „ T r i 
b u n e i “.

[2232] 3 - 3  I ^  0 ,

* Bere în sticle
dela bereria de S t e i n b r u c h  a lui Anton Dreher.

1 sticlâ (Vio litre) cu bere de Martie exportabilă 16 cr.
1 sticlă (6/10 litre) eu bere neagră „Bock“ . . 18 cr.

La cumpărări de cel puţin 10 sticle preţul sticlelor este mal ieftin cu 1 cr. 
©SS?- Transportul acasă — gratuit, 'ttg

Comande se primesc la

[2071] 9—10 Resîauraţiunea „Stadtpark“.

♦  ^

Agenţi şi persoane private
care au un mare cerc de cunoscuţi, se 
acceptesză imediat pentru câştigarea de 
comande pentru un articol patentat. Pro- 
visiune mare sau plată fixă se garantează. 
Ofertele sünt a se adresa la [2166] 5—6

F. Hamacek, Praga, 1134/11.

Legea veterinară.
Atât prim ăriile  comunale, cât şi fiecare econom au trebuinţă 

sé cunoască Ieg® a numită v e t e r i n a r ă .  Dl Tormay Béla, secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o explicare 
poporală a legii amintite. în această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boaleîe lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiia s tradus 
această carte în limba română poporală. Cartea se numeşte :

înv6ţătorul Muntean a
îrapărt&şesct» eco n o m ilo r  cele  m ai de lip să  cu n osein ţo

despre

L E G E A  V E T E R I N A R A

B O A L E L E  C O N T A G IO A S E
stând cu dîrişii la siât în lungile seri ale iernii.

T o rm a y  B é la .

(184 pag. atari.)

Cartea costă 30 cr. (cu porto postai 35 cr.) şi se poate cum
păr* dels,

„ T ip o g r a f ia “ , societate pe acţiuni, S ib iiu .

M tXXjC H

I  Diplomă de onoare. Diplomă de onoare.

Se recomandă a executa următoarele;

O p u r i  ş i  B r o ş u r

Placate

BILETE DE LOGODNĂ Şl DE CUNUNIE

Carte şi epistole

«O o  n i si i i  <1 e  <1 i n  a* i a  r ű 
se e f e c tu e s c  r e p e d e ,

«ÄäSiMI

JuhmDC

Mare deposit

Circulare şi preţ-careninri
it rtlo lin

kcerneală recuisitecuyerte scris
de etcceară

Diferite ■mm

pecetluit

B i l e t e  d e  v i s i t ă
d u p ă  p la c  ş i c e r e r e

Mare deposit
di hârtii li« scris şi ccneapt, p n eam  

da epistole
eu  plicuri în casate.

cărţi ştientifice şi literara
Elegant legate sau broşurate.

P r e ţ u r i  f o a r t e  m o d e r a te .

Biblioteca poporală a „Tribunei“

român-german şi german-român.


